

一関市議会 広聴広報委員会 記録

会議年月日	令和4年3月30日(水)			
会議時間	開会	午前10時00分	閉会	午前 時 分
場 所	第2委員会室			
出席委員	委員長 門 馬 功		副委員長 岩 渕 優	
	委 員 那 須 勇		委 員 佐藤 真由美	
	委 員 菅 原 行 奈		委 員 岩 渕 典 仁	
	委 員 佐藤 敬一郎		委 員 猪 股 晃	
	委 員 千 田 良 一			
遅 刻	遅 刻 なし			
早 退	早 退 なし			
欠席委員	欠 席 なし			
事務局職員	局長補佐兼庶務係長 佐藤 格			
本日の会議に付した事件	・議会だより第69号の初校について			
議事の経過	別紙のとおり			

広聴広報委員会記録

令和4年3月30日

(午前10時 開会)

委員長 : ただいまの出席委員は9名であります。
全員の出席ですので、これより本日の委員会を開会します。
録画、録音、写真撮影を許可しておりますので御了承願います。
これより議事に入ります。
2月24日に開催した委員会において決定した内容については、次第に記載のとおり
ですので御確認願います。
それでは、第69号の市議会だよりの初校についてを議題といたします。
内容について確認をします。
暫時休憩します。

(休憩 10:01~10:05)

委員長 : 再開します。
書記。

書記 : タブレットのほうにデータのほうをお送りしておりましたので、御確認をお願いいた
します。
それでは表紙ですけれども、写真は佐藤敬一郎委員の担当ということで川崎保育園と
なっておりますが、これは今協議中のようですので抜けております。
その下のところの目次については事務局で入れたものですが、赤字の部分がこ
ういった形で入るということで確認をお願いしたいと思います。
2ページから6ページまでが2月通常会議ですけれども、見出しが3月になっており
ますが、こちらは2月ですので修正をお願いします。
5ページの人権擁護委員の写真については今取り寄せ中ですので、次回までに入れた
ものをお渡しするということにしたいと思います。
通常会議の記事の部分ですが、5ページの下から6ページで、1ページちょっと空い
ている状態ですが、担当の岩淵委員に記事を追加していただくということでお願いをし
ておりましたので、よろしくお願ひしたいと思います。

委員長 : 猪股委員。

猪股委員 : 4ページですけれども質疑が議案第18号のところにありますけれども、議案第19号
の次になるのではないかと思いますので、移動していただきたいと思います。

委員長 : 分かりました。

書記。

書記 : 通常会議の部分は以上です。

7 ページが予算審査特別委員会の記事になります。

こちらについては赤字の部分をこれから修正します。

写真は拡大をして赤枠の部分で広げたいと思います。

次に 8 ページ、9 ページの総括質疑ですけれども、1 段ちょっと空いていますので、記事を追加するかどうかこちらは改めて協議をお願いしたいと思います。

10 ページ、11 ページについては分科会の記事ということで、それぞれ分科委員長に確認をするということで、まだ確認まではしていないのですけれども、これから確認をして少し修正があるかもしれません。

それから、会議等出席状況のところですが、これは業者のほうで入れてきたコメントが上に書いておりますけれども、前号と同じように「数字は各議員が出席した回数です」に修正しようと思いますが、確認をお願いしたいと思います。

少し見にくいのですが、赤字で入っているコメントとピンクで入っているコメントがあります。

ピンク業者で入れてきた部分、赤字は事務局が直したところということで了解をいただきたいと思います。

それから、12 ページから 15 ページまでは代表質問ということで入っております。

こちら文字が多いところがありますので、今確認中でございます。

16 ページから 23 ページについては一般質問ということで、出していただいた議員に送って確認をして、修正があったものについては入れておりますし、これから来る分もあると思いますので、その分はまた修正になるかと思いますが、そちらも御確認いただきたいと思います。

それから、24 ページ、25 ページですけれども、今回招集会議が 24 ページに 1 ページ分ということでしたが、文章が多くなっていますのでここは担当の千田良一委員にお話ししてございますので、お願いしたいと思います。

めくっていただいて 25 ページのほうが 2 月臨時会議ということで、これがずれていくという形になりますので、よろしくをお願いしたいと思います。

下が空いているのでこちらどうするか御検討いただきたいと思います。

26 ページについては特別委員会報告ということで、NECプラットフォームズ株式会社一関事業所跡地を含む一ノ関駅周辺整備調査特別委員会の記事を載せております。

それから 27 ページは市民の声ということで、藤沢地域の白石さんの分は入っておりますが、一関地域の分が新たに入りますのでよろしく申し上げます。

議会モニターの募集の記事ですが、前回と同様のものを 24 ページの下に入れております。

こちらこれでいいかどうか、御協議をお願いしたいと思います。

2 月通常会議の傍聴者数については集計中でしたので、後で追加したいと思います。

最後のページ、裏表紙ですけれども、あんなとこ・こんなとこの記事を入れております。

赤字であとがきが入っておりますが、字が多いようですので、こちらも担当の佐藤敬一郎委員に調整をお願いすることになるかと思っておりますので、よろしくお願いいたします。

表紙解説については、表紙とあわせてまだできてないというところで、空欄ということでもよろしくお願ひしたいと思ひます。

委員長：佐藤敬一郎委員。

佐藤（敬）委員：表紙の写真については川崎保育園にお願いしてはいたのですが、新型コロナウイルス感染症の関係で外部との接触をあまりしたくないということがありまして、写真が撮れたら議会事務局にメールで送りますということになっていたのですが、つい最近卒園式が終わってその写真の整理がまだできていないということから、もう少し待ってくれと、その中で卒園式がいいのか、入園式がいいのかどちらがいいのでしょうかという話をされたのですが、どうしましょうか。

委員長：休憩します。

（休憩 10：16～10：36）

委員長：再開します。

各ページ確認していきたいと思ひます。

まず、表紙については、先ほど言われたとおりであります。

入園式とする方向ということで、その場合には表紙解説も卒園式が入園式に変更する部分が出てくるということで進めたいと思ひますので、これに対してはよろしいですか。

（「異議なし」の声あり）

委員長：めくっていただいて2月通常会議報告ということで、2ページ、3ページについて皆さんの御意見をいただきたいと思ひます。

佐藤敬一郎委員。

佐藤（敬）委員：2ページの囲みの部分ですが、後ろから3行目の「スケジュールについて、3月17日に地震について」とありますけれども、「に」が続きますので、「3月17日の地震について」としたほうがいいのかと思ひます。

それから、反対討論の中の真ん中のあたりですが「中小企業向けの最賃引き上げ」となっていますが、これは「最賃」でいいのでしょうか。

「最低賃金引き上げ」となるのではないのでしょうか。

委員長：それでは今佐藤敬一郎委員からお話がありました3行目については、「について」が重なっていますので、そこは「3月17日の地震について」というように直す。

岩渕優委員。

岩渕（優）委員：「地震による」ではないでしょうか。
そうしないと、また「について」が重なるということです。

委員長：「3月17日の地震による」ということでよろしいですか。

（「異議なし」の声あり）

委員長：それから反対討論の真ん中、「最賃引き上げ」を「最低賃金に引き上げ」という形で、正式な言葉で表現するということがよろしいですか。

（「異議なし」の声あり）

委員長：そのほか、何かありますか。
岩渕典仁委員。

岩渕（典）委員：私がまとめて担当しましたので、6ページまででもよろしいですか。

委員長：2ページから6ページまでということよろしいでしょうか。

（「異議なし」の声あり）

委員長：岩渕典仁委員。

岩渕（典）委員：まず2ページ、3ページの上のキャプションの「3月」を「2月」に変えるということと、2ページ目の箱枠のところの一般質問の人数が「14名」となっていますが、当初14名だったのですけれども、1名できなくなったということで、これは「13名」に訂正をお願いしたいと思います。

それから、4ページの上から3段落目に質疑、答弁となっておりますけれども、この順番が間違っていて、この質疑、答弁は第19号の中に入れるということで訂正をお願いします。

それと5ページ、6ページが空白になっていますが、私は担当としてどれだけの量になるか分からずにやっていたけれども、これだけの空白があるということで次回までに質疑答弁も何点かありますし、あとは決議のところはかなり省略をしておりましたので、ちょっと文章を追加して次回までに構成をしたいと思っております。

以上も含めて何かまたほかにありましたらお願いいたします。

委員長：今岩渕典仁委員から、2ページから6ページについての部分でいろいろと説明をいただきましたので、そのとおり進めたいと思います。

もしこの2ページから6ページの間で皆さんから質問、意見があれば伺います。
佐藤敬一郎委員。

佐藤（敬）委員：5 ページの一番下の決議のところの「ロシアのウクライナへの軍事振興」の「しんこう」が間違っていますので、修正をお願いします。

それからその次の「市議会は」のところがありますけれども、「軍事侵攻に担保」となっているのですが、「断固」だと思います。

その次の次の列ですけれども、「即時間」とあって「間」が入っているのですが、「間」がいらぬです。

委員長：佐藤敬一郎委員の意見のとおりだと思いますので、そのように修正したいと思います。そのほか、何かございますか。

（「なし」の声あり）

委員長：ないようですので、次に7 ページ、予算審査特別委員会報告の委員長報告です。佐藤敬一郎委員。

佐藤（敬）委員：7 ページの小山雄幸議員の名前の左側の「会」が消えていますけれども、これは消していいのでしょうか。

「各分科会委員長」で「会」があったほうがいいのではないかと思いますけれども。

委員長：休憩します。

（休憩 10：44～10：45）

委員長：再開します。

それでは「各分科委員長」という表現できているようですので、「会」を取るということで進めたいと思います。

那須委員。

那須委員：7 ページの写真の右の一番下、「以上、3月18日の本会議」とありますが、最終日は「17日」ですので、修正をお願いします。

委員長：「17日」に修正します。

そのほか、7 ページはよろしいですか。

（「異議なし」の声あり）

委員長：次に8 ページ、9 ページ、総括質疑をお願いします。

この空いたスペースについては、文字を入れると文字だらけになってしまいます。

千田委員。

千田委員：私も大分いろいろな記事を担当しましたがけれども、初校に入れてみないと全体のイメージができないまま原稿を作るという場合があったので、そうすると例えば、この空白の部分についても担当された方がこれを見て、空白がこのくらいあるなということで、その人にもう1回委ねるような形ではいかがでしょうか。

このような状況を見て、文章を作った方がまた一工夫するかというところが出てくると思いますので、そこに委ねるようなところでいかがでしょうか。

委員長：このような意見がありますが、そういう方向でよろしいですか。

(「異議なし」の声あり)

委員長：それでは担当の委員に任せるということで、字数はできるだけ少ないような方向で考えていただければと思います。

8ページ、9ページはよろしいですか。

(「異議なし」の声あり)

委員長：次は10ページ、11ページ、各分科会の委員長の報告です。

千田委員。

千田委員：写真の下にキャプションが四角い枠でありますけれども、これはみんなタイトルが書いてありますので、一言で言えば審議風景とか、そういう言葉しか入ってこないと思うのです。

そうするとキャプションを入れる必要があるかどうかというところです。

委員長：全て分科会の審議中の写真なので、キャプションはいらないのではないかという話です。

休憩します。

(休憩 10:50~10:52)

委員長：再開します。

各分科会の写真のキャプションについて、従来は皆同じです。

「分科会での審議の様子」という説明を入れているということでもあります。

千田委員のほうからは同じ分科会の中で、審議の様子であるからキャプションについてはいらないのではないかという意見です。

皆さんの意見を伺います。

菅原委員。

菅原委員：一目見て分かる情報であれば余計な情報は活字ではいらないと思います。

キャプションはいらないという意見に賛成です。

委員長 : いらないという意見がありますが、そのほかの御意見はありませんか。

(「なし」の声あり)

委員長 : ないようですので、今回はキャプションはなしということで進めたいと思います。
そのほか何かございますか。

佐藤真由美委員。

佐藤(真)委員 : 教育民生分科会のところの保健福祉部のところで、最後のほうですが、「放課後児童クラブの支援員の業務負担を軽減するために、施設の衛生管理、整周整頓」とありますけれども、「整理整頓」ではなくて「整周整頓」でいいのでしょうか。

周りを整えるという意味なのでしょうか。

委員長 : 「整理整頓」だと思いますが、確認しておきたいと思います。

委員長に一任いただくということでお願いしたいと思います。

猪股委員。

猪股委員 : これは今さらどうしようもないことではあると思うのですが、総務分科会だけほかの分科会と表現の仕方が大分違うのです。

このままでいいのですけれども、今後の部分としてもうちょっと統一性があつたほうがいいのかなと思うところはあるので、次回以降はちょっと見直しを図ってもらえればと思います。

各委員長からそれぞれ出てきているものですから、今回はこのままでいいのですけれども。

委員長 : 休憩します。

(休憩 10 : 55～10 : 57)

委員長 : 再開します。

分科委員長の報告については、原則としては委員長の考えでやっていくという方向にしたいと思いますが、これからこの市議会だよりの構成なり書き方なりを検討していった際に、何かお願いすることがあれば統一的なものも考えていくということで進めたいと思いますのでよろしくお願いします。

それでは12ページ、13ページです。

休憩します。

(休憩 10 : 58～11 : 01)

委員長 : 再開します。
12 ページ、13 ページはよろしいですか。

(「異議なし」の声あり)

委員長 : 次に 14 ページ、15 ページの代表質問です。
何かございますか。

(「異議なし」の声あり)

委員長 : それでは 16 ページから 23 ページ、一般質問です。
千田委員。

千田委員 : 17 ページの「光ファイバー」という表現なのですけれども、私も混乱しながらやっ
たのですけれども、当局サイドは「光ファイバ」と言って伸ばさないというのです。

それは私の感覚とすれば「光ファイバー」だし、皆さんも「光ファイバー」と言っ
ているし、私たちは「光ファイバ」で原稿を作ったと思うのですけれども、ちゃんと印刷
会社のほうで伸ばしてくれているなど思うのですけれども、ここについて皆さんの取扱
いに対する考え方を教えてほしいと思います。

普通は何か見たときには「光ファイバー」となっていて、「ファイバ」とはなってい
ないですよ。

英語でしゃべっているネイティブの人たちは「ファイバ」と言っているかもしれませ
んけれども、少なくともジャパニーズイングリッシュでは、「ファイバー」だと私は思
っています。

二通りあるのは分かるのです。

ただ一般の市民の人たちなり何なりにやったときに、「ファイバ」と言っている人が、
もしかしたらこの辺ではNTT関係の人は「ファイバ」というかもしれませんけれども。

委員長 : 千田委員の言うように「光ファイバー」というようなことで。
岩淵典仁委員。

岩淵(典)委員 : 19 ページの武田ユキ子議員の上の丸が「何々について」となっていますので、
ここは消していただいて、同じように 22 ページ、佐藤幸淑議員も「について」と書い
ていますので、ここは我々が消せるのと、あとは 23 ページの下ですけれども、表決が
分かれた案件で、一番下の米印に棒で退席という説明があるのですけれども、今回退席
した方はいないので、ここは削除していいかと思います。

委員長 : それでは、そのように修正したいと思います。
一般質問は各議員に大まかなところを任せているということですが、そのほか、
ありますか。

(「異議なし」の声あり)

委員長 : 次は 24 ページ、25 ページ、1 月招集会議報告についてです。

こちらは先ほど事務局から説明がありましたけれども、1 月招集会議の部分であふれた部分、それから次ページの 2 月臨時会議の部分についてはちょっと足りないということで、この辺は調整していただくということで、先ほど千田良一委員が言ったとおり、今回は担当委員に任せて修正していただくという方向でよろしいですか。

(「異議なし」の声あり)

委員長 : それではそのようにお願いしたいと思います。

岩淵典仁委員。

岩淵(典)委員 : 24 ページの右側にあらましがありまして、私は今回 2 月通常会議の担当をしたのですが、ここには勝浦議長の言葉が結構入っていて、市長の言葉も入っているのですけれども、私はかなり省略しているのです。

バランスがちょっとよくないなと思ったので、書き方としてどこまであらましに入れるのかというのはある程度この議員間で統一しておかないと、変な話、私もさっき空白を埋めなければいけないとなった時に、あらましで埋められるのかと今思ったのです。

市長も 2 回にわたって行政報告をしていますので、それを 2 行で私はまとめたのですけれども、どうしますかという共通認識を持ちたいのです。

委員長 : 千田委員。

千田委員 : 大変申し訳ございません。

この囲みのところは 1 月の招集会議のものでしたので、年頭についてもうちちょっと触れようかということでちょっと増えてしまいました。

今お話しのように、この囲みの部分については半分くらいに詰めたいと思いますし、挨拶も取り上げなければならないのか、行政報告も入れなければならないのかと思いつつながら、単に行政報告があったということだけでもいいかどうかというようなことも悩んでおりました。

今回、実はこの原稿を送ったはずだったのですが、これを空原稿で送ってしまって、これを上書きして消してしまって、とにかく入れなければということだったので、推敲になっておりません。

大変申し訳ないです。

今いただいたお話は、ぜひ参考にさせていただきますので、二校の時に体裁を整えたいと思いますが、この囲み記事の部分についてどこまで、いつ何があった、審査した議案はこれだったという話だけでいいかなという思いもあったのですけれども、その辺りのことについて、皆さんの意見も聞きたいと思っておりました。

特にこの 1 月の会議は年頭ですから大事だと思うのです。

委員長 : あらましはあらましですので、できれば見て、こういう議会だったのかというのが分かればいいのではないかと思います。

細かい内容に来ている部分が楽しみだよということになるとと思いますので、先ほど言ったとおりでできるだけ簡略化して、この議会の特徴を書いていただければいいのかというように思いますけれども、皆さんいかがですか。

千田委員。

千田委員 : いろいろと考えを共有するというのはいいいことなのですが、今回は特にこの下の部分にある岩渕麗楽さんのこともちょっと、今回ちょうどシーズンだったものですから一言入れたいと思ひまして、どうかなと思ひながらもやっていますので、あらましだということであれば、一言でも一行でも入れればそれで雰囲気というか季節感というものは出るのでいいかなと思います。

委員長 : そういったことで考えていただきながら担当者の方に修正していただくという方向でよろしいですか。

(「異議なし」の声あり)

委員長 : それでは24ページ、25ページ、25ページは2つありますけれども、そういった意味で、2ページにこの3ページ分をまとめていただくということになります。

それでは次は26ページ、特別委員会の活動報告です。

何かございますか。

(「なし」の声あり)

委員長 : 次に27ページ、裏表紙をお願いします。

27ページについては、「議会モニターを募集します」という内容であります、上段の「議会の傍聴しませんか」の中の「ご意見・ご感想をお寄せください」の部分まで使って、議会モニターの募集と最低限の募集内容を書きかえて修正するという方向で先ほど休憩中に皆さんから御意見をいただきました。

それから裏表紙については、この藤壺の滝の地図の位置を考案して写真は全体的にクリアに見えるような形でという話がありましたので、その辺はそのように取り扱っていききたいと思います。

そのほかに何かあればお願いします。

(「なし」の声あり)

委員長 : ないようですので、全体を通して何かございますか。

猪股委員。

猪股委員：2ページの反対討論、賛成討論の上にある要望の見出しですけれども、「決算に対する」になっていますので、「予算」に修正をお願いします。

委員長：「予算」に修正します。
佐藤敬一郎委員。

佐藤（敬）委員：2ページ、3ページの写真ですけれども、3ページの上の写真に当局のほうはかなり大きく写って、あとは永澤由利議員が半分欠けているのですが、これはつながるのでしょうか。

委員長：休憩します。

（休憩 11：13～11：15）

委員長：再開します。
写真は事務局との関係もありますけれども、逆方向から撮ってもやはり当局側の後ろから撮っていますので、当局側は若干大きく写るとい形になります。
それから、永澤由利議員の写真はつながるといことです。
千田委員。

千田委員：議会事務局の職員が写真を撮っているのですけれども、職員は仕事できちんと撮っているはずですので、撮るポジションについては本当に数分の話ですから、そこをあまり制約しない、ただ、市民に邪魔をしない程度であれば、少し場所を変えてみたりとか、ちょっと前に出てみたりとか、そういうことを広聴広報委員会から議会運営委員会とかそういうところに要請をして、そしてきちんと承諾をもらって、写真を撮ることについては議会事務局の職員ももっと自信を持っていい写真が撮れると思いますので、そのあたりはお願いしたいと思いますが、いかがでしょうか。

委員長：そのような意見がありますけれども、多分今だと遠慮して後ろ側から撮るとい状況だと思うのです。

極端な話、例えば当局と議員の中間から撮るといこともあるかもしれませんが、そういった意味で議会事務局の職員の皆さんにもっと自由に写してもらっていいのではないかという話です。

そういった方向でやっていただくというこで議会運営委員会のほうにお話ししてよるしいですか。

（「異議なし」の声あり）

委員長：異議ありませんので、そういった方向で進めたいと思います。
そのほか、ございますか。

(「なし」の声あり)

委員長 : ないようですので、以上で第 69 号の市議会だよりの初校についての協議を終わります。

次に、その他協議事項であります。

それではまず私のほうから、議会モニターからの報告についてであります。

議会モニターとの意見交換会を予定しておりましたが、連日 20 人以上の新型コロナウイルス感染者の出ているということと、一関市役所の中でも職員の皆さんが感染したというような話もありまして、意見交換会ではなくてアンケート等を取りながら皆さんの意見を伺うということで、議会モニターの皆さんから報告をいただいております。

その報告の一覧は皆さんのお手元にお配りしておいております。

休憩します。

(休憩 11 : 20～11 : 28)

委員長 : 再開します。

それでは議会モニターからの意見の取り扱いについては、次回以降に協議いたしますので、よろしくお願ひしたいと思います。

その他、皆さんのほうから何かございますか。

(「なし」の声あり)

委員長 : ないようですので、以上で、その他協議事項についてを終わります。

次に、次回の委員会について協議します。

暫時休憩します。

(休憩 11 : 29～11 : 32)

委員長 : 再開します。

次回の委員会については、4月6日 13 時 30 分から第 69 号の議会だよりの最終校正について協議することといたします。

これに御異議ありませんか。

(「異議なし」の声あり)

委員長 : 異議ありませんので、さよう決しました。

以上で、予定した案件の協議を終わります。

以上で、本日の委員会を終了します。

御苦労さまでした。

(午前 11 時 33 分 終了)